

SLOŽENÁ FUNKCE A JEJÍ DERIVACE

CO JE TO SLOŽENÁ FUNKCE

Funkce f je **složena** z funkcí h a g , když:

$$\text{pro každé } x \in D_f \text{ platí } f(x) = h(g(x)),$$

kde $D_f = \{x \in D_g, g(x) \in D_h\}$. Značíme symbolem $f = h \circ g$.

$$h : y = \sqrt{x}$$

$$g : y = x + 2$$

$$h(g(x)) = \sqrt{x+2}$$

$$h : y = 1 + \sin x$$

$$g : y = x^2 - 5$$

$$h(g(x)) = 1 + \sin(x^2 - 5)$$

$$h : y = x^2 - 3x$$

$$g : y = \sin(x)$$

$$h(g(x)) = (\sin(x))^2 - 3 \cdot \sin(x)$$

Funkci g nazýváme **vnitřní** a h **vnější** funkcí.

Skládání funkcí není komutativní $h \circ g \neq g \circ h$.

$$h : y = x^2 - 1$$

$$g : y = \frac{1}{x}$$

$$h(g(x)) = \left(\frac{1}{x}\right)^2 - 1$$

$$h : y = \frac{1}{x}$$

$$g : y = x^2 - 1$$

$$h(g(x)) = \frac{1}{x^2 - 1}$$

DERIVACE SLOŽENÉ FUNKCE

Pro derivaci složené funkce $h(g(x))$ platí:

$$y' = h'(g(x)) \cdot g'(x).$$

Derivace složené funkce je rovna součinu **derivace vnější** funkce (s původním argumentem) a **derivace vnitřní** funkce.

$$y = (x^2 - 4)^3$$

$$y' = 3(x^2 - 4)^2 \cdot (x^2 - 4)' = 3(x^2 - 4)^2 \cdot 2x = 6x(x^2 - 4)^2$$

$$y = \sin 3x$$

$$y' = \cos 3x \cdot (3x)' = \cos 3x \cdot 3 = 3 \cos 3x$$

$$y = \ln(4x + 1)$$

$$y' = \frac{1}{4x + 1} \cdot (4x + 1)' = \frac{1}{4x + 1} \cdot 4 = \frac{4}{4x + 1}$$

$$y = \sin x^2$$

$$y' = \cos x^2 \cdot (x^2)' = \cos x^2 \cdot 2x = 2x \cos x^2$$

$$y = \sin^4 x = (\sin x)^4$$

$$y' = 4(\sin x)^3 \cdot (\sin x)' = 4 \sin^3 x \cdot \cos x$$

$$y = \arctan(x - 3)$$

$$y' = \frac{1}{1 + (x - 3)^2} \cdot (x - 3)' = \frac{1}{1 + (x - 3)^2} \cdot 1 = \frac{1}{x^2 - 6x + 10}$$

$$y = \sqrt{\sin 3x} = (\sin 3x)^{\frac{1}{2}}$$

$$\begin{aligned} y' &= \frac{1}{2}(\sin 3x)^{\frac{1}{2}-1} \cdot (\sin 3x)' = \frac{1}{2}(\sin 3x)^{-\frac{1}{2}} \cdot \cos 3x \cdot (3x)' = \\ &= \frac{1}{2}(\sin 3x)^{-\frac{1}{2}} \cdot \cos 3x \cdot 3 = \frac{3 \cos 3x}{2\sqrt{\sin 3x}} \end{aligned}$$